

Центральное агентство
„РЕКЛАМА“

МИНИАТЮРНЫЙ РАДИОПРИЕМНИК «СЕЛГА-309»

Имеет хорошую избирательность приема
Прост и надежен в работе.
Цена 29 руб.

Рижское ПО «Радиотехника»

ХОЛОДИЛЬНИК «СМОЛЕНСК-3Е»

Объем низкотемпературного отделения увеличен в 20 литров

Дверь холодильника можно перенавесить с правостороннего на левостороннее открывание

Благодаря наличию роликовых опор, его легко перемещать по квартире

Расход электроэнергии снижен до 1,0 квт-ч в сутки
Цена холодильника 185 рублей.

Минлегищемаш. Смоленский завод холодильников

«Смоленск-6» — двухкамерный холодильник. В его вместительной низкотемпературной камере — минус 18°. Это позволяет хранить продукты в течение нескольких месяцев без изменения их вкусовых качеств.

Цена холодильника «Смоленск-6» 300 рублей.

Минлегищемаш. Смоленский завод холодильников

ТЕЛЕВИЗОРЫ МАРКИ «ЧАЙКА» ПРИГЛАШАЮТ ВАС
В ТЕЛЕПОЛЕТ!

Телевизор черно-белого изображения
«ЧАЙКА-207»

уверенно ведет прием телепередач в метровом, а при подключении специального блока и в дециметровом диапазонах волн.

У телевизора простое и удобное управление; все ручки и переключатели вынесены на переднюю панель.

Система автоматических регулировок обеспечивает четкую работу «ЧАЙКИ».

К телевизору можно подключить магнитофон, наушники и пульт дистанционного управления.

Цена телевизора «ЧАЙКА-207» 296 руб.

Горьковский телевизионный завод им. Ленина

Очередной матч чемпионата СССР по футболу на Центральном стадионе «Динамо» состоится: в воскресенье, 13 июля «ДИНАМО» (Москва) — «ДИНАМО» (Минск) Начало в 17 часов

Цена 20 коп.

Л-77734 от 9.07.1986 г.

Зак. 690

Тир. 4000

Типография ЦС «Динамо»

ФУТБОЛ

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
СТАДИОН «ДИНАМО»

49-й ЧЕМПИОНАТ СССР
ПЕРВАЯ ЛИГА

ЦСКА —

„ИСКРА“
(СМОЛЕНСК)



№ 11

ФУТБОЛ

Суббота

12

июля

1986 г.

НА ФИНИШЕ ПЕРВОГО КРУГА

Подходит к концу первая половина чемпионата СССР по первой лиге. Каждая из 24-х команд решает свои задачи. ЦСКА занял привычное место в лидирующей группе и полон решимости вернуться в высшую лигу. Их сегодняшний соперник — «Искра» вновь борется за выживание, смоляне пока что находятся среди пяти команд, которым угрожает расставание с первой лигой. Так что и для той и для другой команды каждое очко — на вес золота.

Это предопределяет характер сегодняшнего матча: он должен быть упорным и боевым. Надеемся, что футболисты смогут продемонстрировать хорошую игру и понравиться зрителям.

ВОЗРОЖДЕНИЕ «КОМАНДЫ ЛЕЙТЕНАНТОВ»?

Перед командой ЦСКА в этом сезоне, как и в предыдущем, — одна главная цель — возвращение в высшую лигу. Как же идут дела в коллективе? На этот вопрос отвечает тренер команды ЦСКА Валентин Борисович Бубукин:

— Пока все идет по плану и графику. Соперники у нас серьезные — возрождает былую силу «Памир», очень опасна «Гурия», особенно у себя дома. Мы пока единственная команда, сумевшая выиграть в Ланчхути. Как всегда, стабильно выступает опытный турнирный боец — рижская «Даугава». Наша задача — держаться в лидирующей группе, что называется, «сидеть на колесе» у «Даугавы». Хотя мы и вышли вперед после матча в Смоленске, но это за счет лишней игры. Так что надо не отставать, а уж в игре с основными конкурентами мы и решим, кто сильнее.

В этом году в команду пришло много новичков. Мы укомплектовались как никогда — по плану, пришли все те игроки, кого мы и рассчитывали увидеть в нашей команде. Большинство футболистов решили остаться в Вооруженных Силах. В День Победы стали офицерами Мох, Кузнецов, Татарчук, Брошин, Малюков. Еще раньше лейтенантами стали Новиков, Галямин, Фокин. Теперь у нас настоящая «команда лейтенантов», как когда-то прославленный ЦДКА. Обстановка в коллективе хорошая, мы надеемся справиться с поставленной задачей.

СТАТИСТИКА ВСТРЕЧ: ВОРОТА НА ЗАПОРЕ

Три игры провели между собой сегодняшние соперники в чемпионате страны: две в прошлом году и одну в этом. Перевес на стороне ЦСКА: две победы и одна ничья, разность мячей 4—0. Приводим результаты всех встреч — 3:0, 0:0, 1:0. Первая игра состоялась в Москве, остальные в Смоленске. Голы забивали: В. Шмаров — 2, Г. Штромбергер и А. Пятницкий. Как видно, футболистам «Искры» еще только предстоит распечатать ворота ЦСКА. Может быть, это произойдет уже в сегодняшнем матче?

Матч первого круга

В. БУБУКИН: «С «ИСКРОЙ» ИГРАТЬ ВСЕГДА ТЯЖЕЛО»

Волею календаря оба матча между собой армейские команды Москвы и Смоленска проводят с интервалом в неделю — 5 и 12 июля. Мы попросили Валентина Борисовича Бубукина рассказать об игре с командой «Искра» в этом чемпионате. Вот что он сказал:

— Игры против команды Смоленска всегда нам даются нелегко. Напрасно бытует мнение, что с одноклубниками нам играть легче, против армейцев нам вообще очень тяжело выступать. Все стараются во что бы то ни стало победить ведущую армейскую команду, доказать, что именно они сильнее, ни о каких послаблениях и речи быть не может. Так, матч 5 июля прошел в тяжелой, жесткой борьбе. Смолянин Ю. Суров получил желтую карточку минут за 25 до конца матча за то, что, прерывая проход М. Колесникова по флангу, прыгнул ему на ногу и нанес травму.

Смоляне прессинговали по всему полю, играли плотно, жестко, от обороны на контратаках. Нам для выполнения поставленной задачи необходимо набирать очки и на выезде, поэтому мы атакуем большими силами. У нас последнюю игру пропустил дисквалифицированный на пять игр В. Медвидь. Его заменял Ю. Батуренко.

Единственный гол был забит во втором тайме приблизительно на 60-й минуте. С. Савченко хорошо прошел по месту правого инсайда и пробил по воротам. Мяч, задев вратаря, попал в перекладину и отскочил в поле, где его головой добил в ворота А. Пятницкий. Два момента было и у «Искры», особенно опасно атаковал П. Коваль, убежавший от защитников, но забить он так и не сумел. Концовка матча прошла обоюдоостро.

Москвичи победили 1:0 и вышли на первое место в турнирной таблице.

Команды играли в таких составах:

«Искра»: А. Новиков, Никитин, Кобыща, Пучков, Суров, Бычков, Коваль (Свинандзе), Масловский, Сон (Иляскин), Делов, Ферханов.

ЦСКА: В. Новиков, Малюков (Афанасьев), Галямин, Брошин, Фокин, Д. Кузнецов (Штромбергер), Савченко, Пятницкий, Батуренко (Колесников), Татарчук, Березин.

На сегодняшнюю игру мы также ставим перед футболистами только одну задачу — выиграть. Если уж удалось обыграть смолян на выезде, то будем стараться сделать это и дома.

ТРУДНЫЕ ВРЕМЕНА «ИСКРЫ»

Прошлый сезон — шестой в первой лиге — был одним из самых трудных для смоленской «Искры». Если в позапрошлом году она заняла твердое место в середине таблицы — 12-е, то в прошлом пришлось довольствоваться предпоследним и участвовать в труднейшем переходном турнире. Сегодня мы публикуем выдержки из интервью, данного старшим тренером команды Сергеем Юрьевичем Морозовым смоленской газете «Рабочий путь» по окончании прошлого сезона:

— Вы приняли команду чуть ли не в конце сезона. И вам не казалось положение безнадежным?

— Информация, которой я располагал об «Искре», позволяла судить о ее скрытых потенциальных возможностях. Не могла слабая команда в ответственном матче на Кубок СССР обыграть минское «Динамо», произвести хорошее впечатление на специалистов в киевском матче.

Если команда играет в первой лиге, она просто обязана ставить перед собой цель — выйти в высшую лигу. Команды, играющие так, чтобы лишь остаться в лиге, обречены на прозябание и на отступление назад, в третий эшелон. Конечно, всегда надо быть реалистом. Нынешним составом такую задачу выполнить было невозможно.

— А что было возможно?

— Было бы по силам занять 8—9-е место.

— Когда Вы согласились принять команду, она замыкала турнирную таблицу.

— И я не давал обещаний моментально поправить дело, а просил два-три года спокойной работы, чтобы сначала вернуть команду, вернуть ей былую славу, а потом... Но вскоре с помощью начальника команды Геннадия Владимировича Миневича, врача Виталия Николаевича Федорова смог разобраться в ситуации и самому себе дал твердое слово: удержаться в первой лиге, потому что возвращаться в нее будет гораздо труднее. Надо было поднять моральный дух в коллективе.

Скажу честно, на некоторые вопросы у меня и сегодня нет ответа, но кое-что сделано. Команда хорошо прошла второй этап соревнований и удачно выступила в переходном турнире. От соперников нам достался только один гол (не считая автогола), а в нашем активе уже 10 мячей — столько, сколько было забито в первых 22-х матчах чемпионата.

— Так в чем же дело?

— В команде играет 11 футболистов. У каждого из них — своя функция. Но в «Искре» на одно место могло претендовать несколько человек, а на другое — ни одного не было. Защита считалась сильной, а нападение — слабым. К тому же обращало на себя внимание большое отставание и в техническом плане, отсутствовала четкая организация игры. Помню, у «Локомотива» только по этой причине смоляне не смогли выиграть матч — не были реализованы моменты. А сколько из-за этого матчей проиграно? Была неразбериха и с составом. На каждую игру выходили все новые и новые футболисты. Как только начали играть широко, используя фланговые продолжения атак, голевых моментов стало возникать больше. Оставалось усилить игру в атаке... Для этого использованы лишь внутренние резервы.

— Как Вы их искали?

— Во многом мне в этом помог Джемал Георгиевич Силагадзе, другие специалисты. Мы постоянно напоминали ребятам, что город-герой Смоленск достоин лучшей футбольной судьбы. Хочу добавить, что помогли общественные организации. Даже контора кинопроката, кинотеатр «Октябрь» оказали нам помощь в организации досуга. Капля по капле — создавался благоприятный микроклимат в коллективе. Дисциплина наладилась. Наказывали мы провинившихся строго, по справедливости. И поощряли за дело. В спорте справедливость и честь — превыше всего.

— Какие планы у команды на будущий сезон?

— Не оставляю мысли заложить основы той команды, которая станет командой моей мечты, команды, о которой, я знаю, мечтают и болельщики-смоляне. Думаю о коллективе, который поставит перед собой цель — бороться за выход в высшую лигу. Но в один сезон такое не решается.

В. Д. СОЛОВЬЕВ: «ФУТБОЛ НЕ СТОИТ НА МЕСТЕ!»

В этом году исполнится 40 лет со дня первой победы команды ЦДКА в чемпионате СССР, победы, положившей начало знаменитой серии из трех чемпионских титулов подряд, которую удалось повторить только один раз — ровно через 20 лет киевскому «Динамо».

Сегодня мы предлагаем вниманию читателей запись беседы нашего корреспондента с полусредним нападающим и полузащитником прославленной «команды лейтенантов» — ЦДКА, заслуженным тренером Украины, Грузии и Узбекистана Вячеславом Дмитриевичем Соловьевым.



В прошлом году Вячеславу Дмитриевичу исполнилось 60 лет, а играть он начал с 14 лет в 1939 г. в Москве в юношеской команде «Локомотив». В 1943—1944 гг. выступал в спортивном клубе института физкультуры и команде мастеров «Локомотив», в 1945—1952 гг. — в ЦДКА, в 1952—1953 гг. (1-я половина) — в команде г. Калининна, в 1953 (2-я половина) — 1954 гг. — в «Торпедо» (Москва). В чемпионатах СССР провел 142 матча (в ЦДКА — 125, в «Торпедо» — 15), забил 39 голов (в ЦДКА — 38, в «Торпедо» — 1). Чемпион СССР 1946, 1947, 1948, 1950, 1951 гг., второй призер 1949 г., третий призер 1953 г. Обладатель Кубка СССР 1948, 1951 гг. В. Соловьев входил в список 33-х лучших футболистов СССР под первым номером. Отлично физически подготовленный, Соловьев много перемещался, успевая принимать участие в борьбе на разных участках поля. Уверенно завершал атаки. Такова краткая характеристика и послужной список Вячеслава Соловьева-игрока.

А с 1955 г. и по сей день Вячеслав Дмитриевич Соловьев — на тренерской работе. Он был старшим тренером команды «Крылья Советов» (Куйбышев), гостренером Спорткомитета СССР, тренировал киевское «Динамо», ЦСКА и параллельно

олимпийскую сборную, московское, тбилисское и ленинградское «Динамо», «Пахтакор», был заместителем начальника Управления футбола Спорткомитета СССР, снова тренировал московское «Динамо». В. Д. Соловьев вывел из первой лиги в высшую «Пахтакор», под его руководством киевское «Динамо» стало серебряным призером, а годом позже — впервые в своей истории — чемпионом СССР, бронзовые медали вместе с Соловьевым выиграли ЦСКА и тбилисское «Динамо».

Остается добавить, что Вячеслав Дмитриевич Соловьев — мастер спорта, имеет высшее образование, а в 1957 г. награжден орденом «Знак Почета».

Наш корреспондент беседовал с Вячеславом Дмитриевичем в год его юбилея и юбилея первой победы ЦДКА в чемпионате СССР.

— Вячеслав Дмитриевич, прежде всего, от имени многочисленных любителей футбола, посещающих московский стадион «Динамо», разрешите поздравить Вас, хотя и с запозданием, с Вашим юбилеем и с юбилеем команды и пожелать Вам доброго здоровья и успехов в Вашей работе. Почти всю свою жизнь Вы прожили в футболе, перед Вашими глазами прошло не одно поколение игроков. Можете ли Вы сравнить футбол Вашей молодости с футболом наших дней?

— Футбол меняется, как сама жизнь. В мое время играли в один футбол, сейчас в совершенно другой, усовершенствованный, разработанный до мелочей, приведенный на высший уровень по исполнительскому и тактическому мастерству, физическим кондициям игроков. Сейчас футболу активно помогают и медицина, и фармакология, и разработанная новая методика тренировок, и технические материалы стали гораздо совершеннее, и заметно повысился уровень тренерского состава. А саму игру даже и сравнить нельзя. В наше время было больше одаренных, индивидуальных исполнителей, многие футболисты играли нестандартно, творчески, имели свое лицо, команды не были похожи. Можно было легко отличить грузинскую команду от украинской, я не говорю о Москве, где было 5—7 команд высшей лиги — и все разные. На стадион приходили смотреть на отдельных игроков, на личность. Не только в нашем поколении, но и в следующем было много ярких исполнителей: например, москвичи Э. Стрельцов и В. Иванов, тбилисцы Б. Сичинава, Ш. Яманидзе, С. Метрели, М. Месхи, киевляне В. Каневский, В. Серебряников, И. Сабо. Зрители ждали с ними встречи и получали удовольствие. Э. Стрельцов мог сыграть только 15 минут, но сыграть их так, что эти минуты становились счастливыми для специалиста, и можно было уходить домой с хорошим настроением.

Футболисты в то время росли сами, приходили в футбол со своим «я», которое уже нельзя было переделать, а можно было только развить, помочь ему выкристаллизоваться. Они и сверкали, каждый по-своему.

Сейчас другое время — зрители ходят смотреть на команду, идеалом стала хорошо отлаженная команда-звезда. Правда, и здесь нужны исполнители.

А в целом сейчас футбол стал более жестким и стандартным. Под жесткостью я имею в виду отсутствие творческой вольности прежних времен. Но иначе и быть не может — слишком дорого достаются очки.

В наше время разница в классе между лидерами — ЦДКА, московскими «Динамо» и «Спартак» — и остальными командами была велика. Это и позволяло футболистам относиться к игре раскованнее, свободнее. Иное дело сейчас, команды подравнивались, чуть расслабились и потеряли одно-два очка, которых может и не хватить на финише. Вот и приходится «зжиматься» и выкладываться в каждой игре.

Другим было и отношение к игре, это была настоящая преданность футболу. Матчи были праздниками, к ним готовились, их ждали, в них отдавали все без остатка. А сейчас, сам замечаю, у многих футболистов футбол не на первом месте — вот и играют неровно, без вдохновения, появился расчет и иногда далеко не спортивный. Так что мне больше нравится тот, старый, мой футбол, когда игры не выбирали, а играли в каждой, ощущая ответственность перед зрителями, перед болельщиками.

Раньше больше рисковали, поэтому было и больше травм. Как-то не думали играть по 10 лет, выходили с желанием выиграть данную конкретную игру. Да по-другому и невозможно было — обстановка была такая, зрители были замечательные, матчи проходили при полных трибунах, и не отдавать себя всего было невозможно, мы играли для зрителей, и они отвечали нам колоссальной любовью.

— Ну а если предположить, что мог бы состояться матч лучших команд того времени и нынешних лидеров, кто бы победил, по-вашему?

— Ну, что Вы. Футбол настолько шагнул вперед, развился во всех компонентах, что о таком соревновании и речи не могло бы быть. Современная команда разорвала бы ту — старую — на куски.

